



資料照片 非文中個案

【不離不棄 讓愛繼續】募款活動進入第五年

舉手之勞 分享愛，成就愛

文·陳欣惠

「一年多了，每個月收到這筆 200 元的捐款，感覺溫暖又開心，以前的受助者成為固定捐款人，願意就一己之力把愛傳出去，這樣的心意好感人，而每次收到捐款，就讓我知道她依然過著穩定的生活，很為她開心呀！」基金會負責受理捐款的同仁分享著心情，故事的主角是三年前一位因腦瘤失去工作而面臨經濟困境的單親媽媽。

助人與受助之間 僅一線之隔

萬海慈善的急難救助業務自94年開辦，

至今已屆滿九年，早期補助以協助經濟弱勢者就醫為主要項目，希望社會上不再有人因為沒錢而面臨不敢就醫的窘境；然而，隨著本會人員個案訪視時所接觸的經驗，對照社會趨勢的變化，急難救助已不僅僅是經濟弱勢者可能會遭遇的需求，正所謂「世事無常」，突發狀況其實有可能會發生在每一個家庭的身上。

曾經訪視過一位單親媽媽阿玉（化名），初看申請資料，擔任教職的阿玉一個月有四萬多的薪水，直覺收入還算不錯，往下細看，四歲的女兒小雨（化名）因為早產





有諸多病症，需要24小時有人照顧，每個月外籍看護費、小雨復健的療育及交通費、管灌進食的營養品及耗材，加上房租及基本生活費，沉重的壓力讓阿玉喘不過氣來，而因為阿玉有固定收入，無法申請長期的社會扶助，靠著教職收入撐了幾年積蓄也散盡；那天下午我們到醫院訪視，小雨手扶著四輪輔具努力學習走路，走道那端阿玉手上揮舞著糖果吸引小雨賣力向前，那是一次印象深刻的訪視，腦海中印下的是最單純也最真實的母女親情。原來，需要幫助的人和你我沒有兩樣，努力

的苦撐就是為了最親愛的家人。

國內四成家庭幾無積蓄 無力面對意外變故

前一陣子行政院主計總處最新調查出爐，國內所得最低20%家庭（約163.8萬戶）已連續七年入不敷出，去年平均每戶「負儲蓄」21,932元；而所得次低20%家庭雖未出現「負儲蓄」的窘況，但2013年平均每戶可支配所得58.3萬元，平均每戶消費支出54.6萬元，平均一年儲蓄金額只有37,575元，家庭收支呈現吃緊的狀況，



一旦意外變故來臨，不難想見將陷入無法支應額外開銷時的困境。

除了上述四成的家庭，縱使經濟狀況較佳，尚可有儲蓄能力，一旦家庭成員有人遭遇重病或意外重傷，長期養護的需求隨之而來，家庭中少了可工作人口不說，還得撥出照顧人力，或是付出機構養護的高額費用，眼看著存摺上的數字日漸減少，在這經濟不景氣、家家只能先求自保的世代，還得承受周遭親友逐漸疏離，連情感連繫都透支的現實，這當中產生的無力感，應該是每個危難家庭沉重的人生課題。

補公部門不足 以近貧家庭為服務主軸

萬海慈善在服務過程中發現最弱勢的尤

其是沒有被納入社會扶助系統中的「貧窮邊緣家庭」，這些家庭受限於不動產或是家戶工作人口列計而無法取得低收資格，連基本的生活、醫療或教育保障都沒有，更遑論遭遇突發狀況時有能力去因應，可以說是一個身處資源灰色地帶的弱勢族群，格外需要關注。

因此近幾年基金會將方案定義為「貧窮邊緣家庭扶助」，將補助項目擴大為醫療、教育、生活等三大類的補助，藉由和全國各地社服單位及醫院、學校建構起「愛心守護網」合作個案轉介，經由第一線社工除可更了解一般人會遇到的窘境，也透過專業把關的動作，避免少數人因為福利依賴造成的資源浪費；基金會根據轉介資訊，進行書面審核、電聯訪談甚至案家探訪，以有限人力在最短時間決定是否





補助並進行補助款撥付，充分掌握時效以達到專案「提供關鍵性協助」的服務宗旨。

不離不棄 讓愛繼續

爲了讓更多需要幫助的家庭得到援助，基金會自民國99年起對社會大眾發起【不離不棄 讓愛繼續】貧窮邊緣家庭扶助專案募款活動，希望更全面性的給予遭遇危難的家庭協助，四年來在各界善心人士以及企業的認同以及支持下，累計募得20,924,374元，連同基金會自行追加投入的資源，此專案以超過3500萬元的預算造福約1900個家庭。

今年【不離不棄 讓愛繼續】募款活動連續第五年辦理，希望給予社會上身處於資源灰色地帶的家庭，在關鍵時刻中穩住腳

步的力量，使家人間緊密親情可以因此延續下去；本會仍將秉持著讓愛完整送達的理念，全數善心捐款不扣除成本做爲「貧窮邊緣家庭扶助」專案基金，邀請您持續支持，分享愛！成就愛，一同帶給貧窮邊緣家庭邁向未來的希望。❤️

2014【不離不棄 讓愛繼續】勸募專戶

華南銀行 城東分行(008)

帳 號：108-10-0333700

戶 名：財團法人萬海航運社會
福利慈善事業基金會

核准文號：衛部救字第1030119184號

其它捐款方式請見p.54-55